

# 伊春 生态立市 产业兴市 创建绿色家园

伊春,位于黑龙江省东北部,小兴安岭纵贯全境,北与俄罗斯隔江相望。行政区划面积3.3万平方公里。辖1市、1县、15个区、17个林业局,总人口121万,素有“祖国林都”、“红松故乡”、“驯龙之乡”、“天然氧吧”、“立体资源宝库”之美誉。

## 生态优良

作为全国最大的森林城市和国家主体生态功能区,伊春境内拥有4万平方公里大森林,森林覆盖率高达84.4%;每立方厘米空气中负氧离子含量高达两万多

个,全年二级以上天气达350多天,夏季平均气温只有22℃,清爽宜人,在我国诸多地区深受高温、雾霾困扰的今天,伊春的好山、好水、好空气无疑成了独有卖点。

## 资源富集

小兴安岭特有的中温带冷凉气候、寒地黑土和702条清澈见底的河流,孕育了山野菜、山野果、道地药材和林蛙等上千种野生动植物资源。这些物产不仅纯天然、无污染,大多集食、药、补于一体,更具有产地的排他性和品质的不可复制。在消费者高度关注“舌尖儿上安全”

的今天,显现出巨大的供给潜力和开发价值。旅游资源十分丰富,除拥有大森林外,还有大冰雪、大界江、大熔岩、大湿地共五大类原生自然景观资源,以及金祖文化遗址、鄂伦春游牧部落等众多人文景观资源。这些都是渴望回归自然、亲近自然的人们心神向往的好去处。



国家级卫生城市——林都伊春。

高速公路、铁路四通八达,林都机场已开通至哈尔滨、北京等航线。铁力、翠峦两大园区均为省级经济开发区,其中翠峦园区是全省唯一一个省级“生态”经济开发区。作为国家卫生城市、平安城市、商业信用环境优秀城市,伊春的投资营商环境非常优越,可为外来投资项目提供无障碍落地服务。

近年来,伊春紧紧围绕“生态立市,产业兴市”发展理念,特别是按照习近平总书记提出的“生态就是资源,生态就是生产力”绿水青山是金山银山,冰天雪地也是金山银山”等一系列特指要求,紧盯供给侧结构性改革方向,大力发展生态特色产业,成功走出了一条绿色化转型发展的可行之路。

森林生态旅游业高歌猛进。以打造“国际森林生态旅游名城”“国家全域旅游示范区”为方向,现已建成国家A级以上景区24处,其中,5A级景区1处,4A级景区8处,“蝴蝶形”旅游大格局正在形成。春赏花、夏避暑、秋观山、冬滑雪,林都四季都是好时节。神奇壮美的汤旺河林海奇石、五营红松原始林,原始神秘的恐龙国家地质公园、嘉荫茅兰沟,活力动感的小兴安岭户外运动谷、室内室外水上乐园,宁心静怡的回龙湾全总职工休养中心、岐黄养生养老苑、桃山冰雪玉温泉,各具特色。西岭旅游

度假区等特色旅游小镇镶嵌林间,别样风情。中国(东北亚)森林博览会、中国伊春森林马拉松赛、全国自然水域垂钓赛,让伊春人气爆棚,促进了旅游与会展、赛事的深度融合。冬季旅游蓬勃发展,八大主题产品、八条精品线路,捧出最美“冰雪盛宴”,“中国伊春·林都雪城”品牌声名远播。国际雪雕邀请赛、全国冰雪汽车挑战赛、伊春冰雪微马等系列大型赛事连番上映,异彩纷呈。以旅游为牵动,会议会展、体育赛事、养生养老等产业蓬勃兴起。2016年,全市接待游客突破千万人(次),实现旅游综合收入80亿元,同比分别增长40%以上。

森林食品业如火如荼。释放400万公顷林地生产力,着力打造“中国森林食品之都”。重点建设了以红松子为主的坚果、以蓝莓为主的小浆果、以黑木耳为主的食用菌、以森林猪为主的生态养殖等“红蓝黑白+林畜+林菜”6条优势产业链,引进了汇源、中盟、黑尊等产业龙头,现已建成“万亩蓝莓园”“万头森林猪”“万亩榛子林”等各类种养基地260多个,开发出松子坚果油、蓝莓果酒、桦树汁饮品、黑木耳干品等6大类数百种产品。拥有中国驰名商标8个,农产品地理标志登记认证17个,“伊春寒地森林猪”是我省唯一肉类地理标志商标,“伊春雪貂”国家地理标志集体商标、“伊

林”“伊森林”绿色有机食品集体商标已分别完成注册。特色产品旗舰店、连锁店星罗棋布,辐射全国。2016年,伊春森林食品产业产值实现71.3亿元,连年实现两位数增长。

——林都北药业异军突起。加快推动北药业扩模增效,着力打造“中国林都北药之乡”。全市人工种植、改培北药面积已达50万亩,有格润、葵花等药企18户,研制了以芩暴红、北豆根胶囊、林蛙油为代表的中药、西药和保健品247种,其中国家级新药4个、部优产品1个、国家中药保护品种6个。2016年,全市北药业实现产值10.7亿元。

——木业加工业向高端迈进。该市现有光明、友春、双丰等规模家具企业6户,“光明家具”是中国家具最具影响力品牌之一,2016年利润、税金分别增长48%和153%,线上签单成交2.2亿元,同比增长40%,网上销售额在天猫全国传统实木家具企业中排名第一。还有美江、永达等木艺企业200多户,年产以“北沉香”为代表的工艺品100多万件。“中国木艺之乡”、“中国北方实木家具之乡”声名远播。2016年,全市木业加工业实现产值13亿元。

——绿色矿业稳步发展。本着“开发一点,保护一面,带动全局”的原则,重点开发了钼、铁等矿产资源。亚洲最大的单体

钼矿铁力鹿鸣钼矿挖潜增效、延伸链条,西钢集团顶压力、去产能、谋重组、保稳定,生产经营持续回暖。请大师、雕名品,桃山玉、北红玛瑙品牌价值凸显。2016年,鹿鸣钼矿实现产值9亿元,西钢集团实现产值25亿元。

围绕生态特色产业发展,伊春市紧紧围绕项目建设这个“牛鼻子”,汇源物流中心、企业家园、光明创业园区、黑尊黑木耳产业化、高锶矿泉水、森林产品城项目、中盟红松全产业链深加工、五营忠芝黑木耳即食食品等一批重点产业项目陆续建成投产,成为产业发展的强力引擎。

给产业插上互联网腾飞的翅膀。伊春市电子商务产业园投用,创客大学、电商创客空间等新业态应运而生。2016年,全市电商馆和网店已达3000多个,全年电子商务累计销售伊春产品9.6亿元,同比增长39%。

“伊春,伊春,柳暗花明又一春”。在省委省政府的坚强领导下,伊春市委市政府正带领全市人民,以习近平总书记重要讲话为指针,深入落实省十二次党代会精神,奋发进取,开拓创新,全力推进林区生态特色产业发展,加快绿色化转型步伐,努力让老林区早日焕发青春活力!

欢迎各位有识之士到伊春考察洽谈,共襄合作,共谋发展!



格润药业员工在进行药品包装。



黑尊黑木耳精深加工流水线。



嘉荫口岸。



亚洲最大半自磨机及国内最大、最先进的2台钼矿球磨机。



西钢棒材生产线。



俯瞰伊春市奥林匹克公园。 本文版图均由伊春市政府办提供